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Despreciando toda idea fanthstica, basta agregar & ll.:‘ X

tierra, cualquiera que sea esa tierra, y bajo la forma de
abonos quimicos, la cantidad necesaria de fzoe, de fcido
fosf6rico, de potasa y de cal para defenderla contra el ago-
tamiento, para darla fertilidad si no la tiene, o para de-
volvérsela si la ha perdido.

Si en arena calcinada sin tierra, es decir, en lo absoluto,
es preciso para engendrar Ja vida emplear el dzoe y las 8
les minerales, en la prictica y en plena tierra siete ele-
mentos minerales, de diez, solamente son inftiles.

No se necesita més que el fizoe, la cal, la potasa y el
ficido fosférico.

La reunién de estos cnatro elementos constituye el abo-
no completo y asegura a la actividad vegetal su miximum
de potencia. 3

Los dominantes
Para poder gobernar soberanamente esta actividad vege

tal, para dirigir lo mejor posible los intereses de a produc-
cion y llegar a regularizarla con 1a precision y maestria

que un mecénico emplea en regularizar una méquina, no nos

queda ya més que aprender a variar la recefa y a graduar
sus efectos seglin la constitucién del terreno y seglin tam-
bién las afinidades de la especie cultivada.

Tn efecto, todas las tierras no reclaman los cuatro eless
mentos fertilizadores en la misma dosis y con el mismo ci=
rieter de urgente necesidad.

Il agotamiento o la esterilidad de un terreno pucde VSIS

nir de la ausencia simultinea de los cuatro factores de la
fertilidad. i
Pero no siempre sucede asf, y ‘el mismo resultado puede

provenir de la escasez 0 insuficiencia de uno solo de esos
factores cuya accién benéfica, fruto de su estrecha solidés
ridad, no se manifiesta si no es con la condicion de estar
asociados los cuatro en proporciones convenientes, Aqul

ta la potasa; alld el fzoe; y aculld, el fosfato de cal.

VI
Abonos completos.—Abonos complementarios

lof:u:?y d;ldﬂ que mezclando el abono completo, es decir
ro elementos o sea la fertilidad toda entera, las eoz
sas;’ quedarfan en su verdadero punto s
€ro ;para qué saturar c : i
: ] 1 con fizoe una r
eesita més que potasa? ‘ Faace 15 et
G.Por qué dar dcido fosférico a una tierra que no lo ne-
cesita, y que solamente pide el fizoe?
gato es querer llevar agud al rio.
i :
g emes;spm}e, el r:lbono completo representaria lo superfluo;
i pleo inconsiderado constituirfa un derroche. j
Bin;ntoncles es cuan.do se necesita el abono no ya completo
mnd.cﬂ)_mplc-mem‘.mr-z.o, cuyo objeto, cuyo fin es agregar 'll,
: m:mlento natural y espontineo del terreno la ayuda més
éamﬁ?:ts eficaz ff]d elemento o de los elementos qﬁe faltan;
ipletar, en fin, la provisién vegetati ,
) f regefativa y filogéni
i , g a génica del
% ];;0 ¥ completar lo incompleto, suministrando potasa don-
i ll)ztgsaf pz;rece (prﬁxmm a agotarse; fcido fosférico
esfosforacién es patente; fz ’
g I ; fzoe, donde el fizoe es
P > i
mﬂgz lo demés, no es segiin la naturaleza y el estado del
I delo ]l),or lIo que se debe variar la composicién y las do.
o '1 ono, sino por la especie del vegetal cultivado. |
e segundo punto tiene mucha mis importancia que el

Primero, y hasta se .
’ g puede decir que es el nndo ¢
mismo de la doctrina. , el corazén

De gustibus non disputandum

Si o > . . .

; t;d&:s.las pldutz}s exigen imperiosamente la potasa, el
g ,it fcido fosférico y la cal, esto, sin embargo, no lo
Eeesitan todas con el mismo rigorismo, tasacion ¥ propor-

'Cion ‘ad: ¢ 1
8. Cada cual tiene sus gustos especiales que no ad-

mi . . >y . .
fiten discusion, su idiosincracia, sus preferencias persona-
= ¥ sus pecadillos,

mos, verbigracia, cuatro geri i
: > geries de experimen
talelos sobre el trigo. s s
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En el primero cuministrad a la tierra el fzoe, el fosfato

de cal, el abono completo, en fin: recogeréis una hermosa L

cosecha.
Forzad la dosis de fosfato de cal: la cosecha no aumen-

tarf pero tampoco disminuird.
Forzad la dosis de la potasa: todavia no habri nada nue-

vo, el resultado gerfi idéntico. ,
Pero si forzis la dosis del fzoe, la cosa cambia de as-

pecto y la cosecha crece de una manera inesperada.
Con un ahono completo conteniendo 40 kilogramos de fzoe
tenfamos 20 hectolitros por hectfirea. Con 80 kilogramos de

fizoe tendremos 35 o 40. _
De lo que se deduce que el trigo necesita, sobre todo, del

fizoe y que éste representa em la vida de aquél el factor
electivo y el agente regulador.

Aplicad ahora el mismo método de experiencias a la pa-

tata. Obtendréis resultados anflogos, pero con la notablé
diferencia de que el papel representado por el 4zoe con res-
pecto al trigo pasa a ser representado por la potasa respecs

to de la patata.

Fn cuanto al maiz y a la cafia de aztear, el dcido fosfo=S

rico tendrfi la preeminencia.

En una palabra, cada uno de los cuatrg factores, igual- L

mente necesarios al abono reconstituyente, llena, segfin 1
naturaleza de las plantas en observacién: ya las funciones
preponderantes, ya las funciones subordinadas, y girve, cada
uno a su vez, de elemento directivo, de dominante, y PASES
a representar el papel de comparsa, sin poderse jamés li-
minar completamente.

De lo que resulta que para hacer que un abono completc"
rinda todo lo que sea susceptible de rendir, es preciso, e
primer lugar, averiguar cufll es la dominante de cada ve-

getal en 10 particular, para poder dar el abono que corres-

ponda. _
Las plantas son como las gentes: para vencerlas hay qué

atacarlas por el lado mas débil.
Inatil es, pues, el darles oxigeno,
porque pueden hartarse de estos ingredientes en €
en el agua.
Infitil es, ignalmente, el darles azufre, 8083, magnesify
ro, sflice, manganeso 0 fierro, porque todo esto lo comt
en abundancia el terreno mas empobrecido.

] aire ¥

hidrégeno y carbonéss
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Pero suministrad a la tierra en forma de abono comple-

- 10, es decir, de un abono que contenga las cuatro substan-

cia .
fui:é it;g::irblce;s]; f:;r;::t ézqe, potasa, fosfato de cal, y substi-
b ,coseehas. ancias nuevas, las agotadas ya por las
c‘u?:l :(ljor:;f;zqc:s eso,. forsz-’ns la dosis de fzoe en las plantas
R fm:zﬁ'e .lsea eI.dzoe, como el trigo, y que carezcan
B s = poins, comis s sabsined e e
Jic 068 'a potass, as patatas, y que la a5-
Ens,ezl ]!:i)lczjlxs la dosis de cal en las plantas c?n_va do:lf;:qr:
e de( fngfét?::lo]d trébol, y que les falte; si forziis la
- ciato ¢ as plantas cuya dominante sea el 4cido
g :;qétmmd mafz, y estén desprovistas de él, entonces
e ]n.q ,;n!‘; f‘o pa:’ﬂ esas plantas las condiciones de des.
e cemﬁ IE(:r‘davo]l.ﬂlle.s.: entonces las obligaréis a devol-
e hqi‘[);réils' 0e d('apltal que en ellas habréis invertido;
ol én t;;d creado una verdadera fdbrica de productos
o ; 0 semejante a _Ia mejor ordenada de las ma-
cturas de productos quimicos.

El dzoe y la sideracién

Al
5 y[;:;f(étgnnﬂe a_pasos contados, por deducciones )bgi-
L apas experimentales, he llegado por fin pod;f't
e germequet ](;l teorfa d_e los abonos quimicos que Enntien‘e
g n toda I? agricultura intensiva e hiperfructuosa
imegmlven11‘ ha sido definida, someramente quiz4, p_em sf
R arlnenie, _\(rlque no resta mis que enseflar a los pr'lct‘i'
gunos detalles de aplicaci6 i : o de
e g plicaciém corriente, si alguno d
ro factores cardinal rigedrn bl
: S ales de l: {
B e e la fE..T'tllll].ld, el fizoe, ver-
e se, al menos en apariencia, ciertas anoma
- 4 ? " O a=
o as de consecuencias incalculables que es necesa
i‘ 3 a costa, explicar y esclarecer ;
0 i i :
v !:]E; ]:s g}lantas sin excepcién necesitan el dzoe. A des-
-y u ln?bre nombre, que viene del griego (de a
va, y de zoein, vivir), el i Sy
e rt’ , el fizoe es necesario a la vida ve-
mbe] : cu]a as plantas, sobre todo, como el trigo, el
& ezis?elfo'; es ]la lcond:ci(m sine qua non, y la garar;fia
‘ cia; el elem i i ‘domi
) 3 emento primordial, la dominante, en
Pero h
4 ay otras, por el co i
e » P ntrario, de las que el tréhol v
08 especimenes més compl ‘
mpletos, que absoluta-

=
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mente necesitan ni la més pequefia particula de abono azoa- = (

do. No es que realmente no les sea preciso para su des-
arrollo, sino que poseen la singular facultad de podérselo
proporcionar ellas mismas automética y directamente, ex-
trayéndolo, asi como el carbono, del aire ambiente.

Tal es, repito, el caso en que se encuentran el trébol y la
alfalfa; tal es el caso en que se encuentran todas las legu-
minosas; tal es el caso en que se encuentran los firboles fru-
tales,

Lo que equivale a decir que los vegetales pueden dividir-
gse en dos grandes grupos irreductibles: 1.° Vegetales que

—

&l

/[ %

Figuras 13y 14

extraen su fzoe al estado gaseoso, de la atmosfera, cuyas

existencias, siendo inagotables, no necesitan ser renovadas;
2. Vegetales que toman su zoe en forma de abono, del te
rreno que queda en breve agotado, y que es precigo reponer
la pérdida que sufre a medida que se efectfie el consumo.
Y la diferencia entre estas dos clases de temperamento§

y de costumbres inconciliables es tan clara, tan bien maf =

cada, que lejos de ser provechosa a las plantas de la pri-

mera categoria la adicién de un abono azoado, tan indis-

pensable a las plantas de la segunda categorfa, les seﬂl

més bien nociva y paralizarfa su evolucién. In efecto, il

89

.. "
4 4zoe el trébol tendria mayor desarrollo que con el abono

eompleto, y mal que les pese a los anticuados la vid se en-

. cuentra en las mismas condiciones,

Este. heclfu, negado durante cuarenta afios con el mayor
en-cl'lrmzamxeutq ¥ fanatismo, ha sido ya perfectamentt; ad-
mitido, .I‘BCO'I.IOI:IdO, definitivamente coﬁsagrado ¥y adquirido
por la ciencia, sin apelacién de ninguna especie. ;

Figura 15 Figura 16

eh;l:)lecmog?‘ha,\.{ des_de 15}49, que Mr. Georges Ville ha produ-
A ra Mr. Boussingault, la I.)l‘llEb{l mis experimental ;
. th ustros antes que a los plagiarios alemanes Hellriegel
éubﬁ::?:;?g,leg fuese atribuido el honor exclusivo del des-
ta?vﬁi: Ipnede' roratrovertir Ia asercién de que ciertas plan.
nexi] 3 leguminosas sfoblre todo: y los érboles frutales, tie-
= a facultad de asimilarse directamente el fizoe del aire
utaigoe;;ad? g:?sensn, mientras que ese mismo f{izoe en el
- nitratos o de .sa]e.q amoniacales les son indiferen-
¥ algunas veces nocivas.

o D e

S

D

- —A
e S

e

B




Ts evidente que esto tiene en la prfictica una importaneia: '

enorme.

No tan s6lo, en efecto, a las plantas que, como los frijo-

les, hijos de la primavera, y a la hierba que gaben extraer

y fijar en su economia el dzoe atmosférico, les es permit:ldﬁ =
la economia del abono azoado, sino que tienen otro privis =

legio més. ; ;
Supuesto que ciertas plantas privilegiadas son, por decir-

lo asi, acumuladores autométicos de fzoe, vamos a poder

utilizarlas para fabricar econémicamente el dzoe para el
uso de las otras plantas que no poseen esa virtud.

Alternando o mezclando los cultivos de cereales y de le-

guminosas, vamos a poder suministrar a la tierra, sin mas
gasto por el intermedio de éstas, el dzoe agotado por agué
1las.

la cosecha verde afin; sobre todo eso sembrad trigo. i
No serf ya preciso agregar el abono azoado: los tres mine-

Tn un campo pobre en fzoe, sembrad trébol y enterrad

rales complementarios, potasa, fosfato y cal, bastarin am-

pliamente y el trébol que precisamente significa plata, abasé‘_
tecerd. al terreno del fizoe que le faltaba y que el calor ¥ la
luz del sol fijard con sus tejidos al estado orgnico.

Desde ese momento, el trigo que tiene por dominanie el

4zoe, es decir, que es una planta particularmente 4vida de ‘.

4zoe, empieza a Crecer como por encanto. :
Esto es la sideracién, para emplear la frase feliz del hom-
bre de genio que ha fundado el método.

Esto es el trabajo de los astros (sidera), el trabajo L

sol, substituido al trabajo del hombre. -

Esto es obligar a la vegetacion a ser colaboradora en cors
to circuito, como dirfa un electricista,
.arrollo,

;Qué revolucién podria uno imaginar més grandiosa b

més fecunda?

1 Qué lejos nos encontramos
métodos de la agricultura de antafio,
tientas, tan rutinera, euyo estrecho horizonte no se _ex’rem_ijfav
més alla de los bordes fangosos de los fosos de estiéreol!

ahora de aquellos miserables

de su propio des- =

tan humilde, tan &=

VII

Cémo se consideraba el estiéreol

En todo tiempo y por una especie de instinto empirico,
#e ha sentido la necesidad de devolver a la tierra todos o
parte de los elementos de fecundidad que el cultivo ha to-
mado, con ¢l fin de poner un limite al empobrecimiento gra-
dual y fatal. Para operar esta reconstitucién no se contaha
més que con el estiéreol. Es el estiéreol, el estiéreol solo, el
que durante siglos enteros ha tenido que subvenir, bien o

. mal, a las necesidades de la industria agricola.

Ahora bien, ;qué cosa es el estiéreol?

Bl estiéreol, el antiguo y venerable estiéreol, término su-
premo de la experiencia de la antigiiedad, el estiéreol, en
fin, no es otra cosa mis que un abono quimico de malisima
calidad.

En 100 kilogramos de estiéreol hay 80 kilogramos de agua.

Es evidente que no es por el agua que contiene en lo
que consiste la utilidad del estiéreol. Bajo ese aspecto el
menor aguacero seria mil veces mis eficaz. Acarreando cien
toneladas de estiéreol, con é] se acarrean en completa pér-
dida 80 toneladas de humedad, materia inerte y sin valor.

Primer resultado: cien partes de estiéreol no contienen en
tealidad méis que veinte partes de materia seca. ;
- iPero estas veinte partes de materia seca son, al menos,
Activas y Gtiles?

Les falta mucho para serlo.

De estas veinte partes restantes se pueden eliminar tre-
ﬁe, que representan las fibras lefiosas que han resistido a la
ecibn de los jugos géstricos y a los fermentos de la putre-
faccion ; trece partes en las que el anilisis guimico no en-
tiéntra mis que carbono, oxigeno e hidrégeno, substancias
e la planta no ha menester puesto que el aire y el agna
% las suministran en abundancia.

Lﬂ fraccion eficaz del estiéreol se reduce, pues, a un 7 por
tiento,

3 .;'Pero estas siete partes sobre cien, son al menos integral-
- Mente aprovechadas por la planta?
€8 no; ciertamente que no.
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'7. No hay més que una diferencia, y es que el abono quimi.
£0, que es la quinta esencia del estiéreol, posee una eficacia
mayor y nna certeza superior, porque esti desprovisto de
todo impedimento indtil, porque todo en él es soluble, ac-
tivo, inmediatamente asimilable.

Esta primera inferioridad del estiércol, que proviene de
su misma constitucién, salta a los ojos desde Iuego. Pero
hay mfs: La experiencia y la ciencia, la prictica y la teo-
ria, han establecido que la composicién y el cuanteo del
abono deben variar segiin la naturaleza de las plantas,
puesto que cada especie tiene su dominante, que es la con-
dicibn esencial y reguladora de su vegetacién propia y sin
Ia cual los otros elementos no cooperan o cooperan mal,
Al trigo, al betabel, a la col, hay que dar 4zoe con abun-
dancia; el centeno lo necesita poco; las leguminosas no lo
Decesitan absolutamente. A los firboles frutales no hay que
darles fizoe: es 1a potasa la que tiene aqui la preeminencia.

El maiz, por el contrario, asi como la cafia de azficar, con
una dosis moderada de fzoe, reclaman fuerte cantidad de
fosfato de cal.

Tal es 1a agricultura moderna, el secreto de un éxito se-
guro,

¢Cémo podrian aplicarse estas prescripciones, c6mo po-
l_irilm observarse estas reglas, si se emplea finicamente el
#tiéreol ? ; C6mo repartir los diferentes elementos fertiliza.
dores, segtin las exigencias de las especieg vegetales? ;Como
Proporcionar las dosis respectivas?

\ Una parra, verbigracia, necesita sobre todo, potasa, por-
que la potasa es su dominante: sin potasa no hay uvas. 8i
% suministra estiércol, muy poco se adelanta, porque el es-

. fiéreol, como se sabe, contiene poquisima potasa, ni quinien-
108 gramos sobre cien kilogramos. ;Qué haréis entonces?

. *Hiplicar, cuadruplicar, decuplicar la cantidad de estiéreol,
de Séguro. Ciertamente anmentaréis asi la cantidad de po-

» Pero al mismo tiempo aumentaréis con ella proporcio.

-'l_ﬂltnente la dosis de fosfato y de cal; cosa que la parra no
r‘_ﬁmita, asi como la dosis de dzoe que reclamaba absolu-

ente. Todo lo que constituiria una pérdida neta, dinero

il Analizad este 7 por ciento y encontraréis que 54 por cien-
i to estfi representado por minerales de segundo orden: sﬂicg:. )
i fierro, sosa, cloro, azufre, manganeso y magnesia, de log
‘ que cualquier terreno, por mfs pobre que sea, esti més o
menos saturado.
Queda, pues, como formula final del valor fertilizador de =
100 kilogramos de estiéreol, 1,620 gramos exactamente, qué

se descomponen como sigue:

Acido fosforico 130 gramos,
T R g s W 7 490
Ba - o
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Total 1,620 gramos,
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Precisamente los cuatro términos del abono quimico. j Pero
en qué proporciones miniisculas! "
Conclusién: El estiércol debe sus efectos, relativamente
L buenos, a los mismos agentes que el abono quimico; éste
i &-'h :ﬁ\‘qmj‘u se relaciona con el estiél_'col del modo siguiente:
- i En cien partes de estiércol hay:

== i Am— e
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0 Sin utilidad para la planta. == )
ﬂ], Este 13 por 100 proviene del aire =
i del agua.
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poco provisto; es preciso pre
veerlo de él.
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En realidad esto es un abono quimico en el que much g
materia inerte y materia ociosa acompafia y sobrecarga Un& =S
pequeiiisima parte de productos ftiles. 3

El estiéreol es al abono quimico lo que la quinina €S .
la quina, lo que el mineral bruto es al metal refinado.

S

e i e T ey

=t

Que el estiéreol, al fin y al cabo, obre en el sentido
abono quimico, es natural. ;Pues qué, un vino por delga@-':
y aun aguado que esté, no acaba por emborrachar, como ¢
alcohol concentrado al que debe su fuerza embriagadora?

d0 por el balc6n a la calle.
En efecto, como el estiércol forma una masa, un todo

o :hdiw'sihle, se puede, con €l, variar la dosis de las ester-

laduras, pero no se puede variar ni su composicién ni
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las proporciones respectivas de sus elementos constituyentes

Con los abonos quimicos, eminentemente plasticos, m
jables, divisibles y gobernables; con los abonos quimicos
que som, por decirlo asi, como el extracto sublimado del ™
estiéreol ; con los abonos quimicos que se pueden ficilmente
separar, combinar, pesar en cantidad y en calidad ad Wbk
{um, todo se hace posible, y la ponderacién de los diversos
términos, de los abonos de conformidad con las necesidis
des diversas de las diferentes plantas, se reduce simplemen="
te a una cuestién de experiencias y de habilidad. .

Ya sabemos que se puede cultivar sin tierra; ahora sabé
mos que se puede cultivar sin estiércol. El abono quim
suple a todo.

Ciertamente que el estiércol no es indtil, puesto que con=
tiene al estado potencial los elementos de la fertilidad, tales
cual se encuentran en los abonos quimicos; pero no es &
modo su empleo ni es suficiente.

Para poder sacar de él un partido eficaz, es preciso eom==
pletarlo modificando su composicién con el agregado, éi™
forma de abono quimico, del elemento regulador que reels
ma la planta sobre la que se opera. .

; Estéis cultivando trigo? Pues agregad al estiéreol §%08S
porque el fizoe es la dominante del trigo. .

; Estais cultivando patatas? Pues agregad al estiéreol p&==
tasa, porque la potasa es la dominante de la patata. -

;Estis cultivando alforfon? Pues haced de vuestro €&
tiéreol un abono completo agregéindole el fosfato que €8
dominante en el alforfon. :

En otros términos, el fin que debe proponerse el ag ienl-
tor es dar a la tierra, bajo una forma cualguiera, la Sum&
de los agentes de fertilidad que las plantas reclamany &
fin de obtener, con el menor costo posible, para cada una
ellas el méximum de rendimiento. La cuestién del esti

[

VIII
Las alternaciones

No critiquemos a nuestros predecesores. Ellos también ha-

* bian comprendido la necesidad de abonar a la tierra empo-

h_ec_ida a causa de excesivas cosechas, Pero no tenfan otro
ﬂﬁnento que darle més que el estiércol. Ahora bien, el es-
tiéreol hay que producirlo, hay que fabricarlo, mientras que
el abono quimico, por el contrario, no tenemos mis que to-
marlo de los criaderos minerales donde duerme, inutilizada,
@8ta pingile herencia de las edades pasadas, que una Pro-

\ Widencia tutelar parece haber mantenido en reserva para

permitirnos elevar la potencia productora del terreno a me.
dida que la poblacién se acrecienta.

 4Qué se diria de una sociedad o asociacién metalfirgica
ﬂﬂ_alguna de esas grandes manufacturas que necesitan fuer-’
%8 motrices enormes, enormes cantidades de caballos de va.

| |

Figura 17

‘ 0OF v que, en lugar de instalarse en la proximidad de

nn fico yacimiento carbonifero para alimentar su energia
- Wecinica con ese elemento preexistente, se le ocurriera crear-

e ! st
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de la que la ignorancia y las preocupaciones de nue
predecesores habfan hecho la cuestifn capital y el nudo g do ;
diano del problema agricola, se encuentra hoy inopinddésSugss e bogques cultivados parte de sus propiedades?
mente relegado ya a la segunda fila. . 1 uﬁa:;s blen.‘ el .cultwo baisafio en el empleo exclusivo del

Hé aqui, en toda su extensitn, el abismo que separd & ol se inspira en el mismo principio y gravita alre-
agricultura del pasado de la agricultura del porvenir. ! del mismo procedimiento.

*A!i como la hulla, los abonos quimicos existen en estado

,_-;-,jminaa en las entrafias de la tierra. ; Y serfa cuerdo con-
SSHAr a la agricultura a fabricar estiéreol? .Y podria uno

" iy
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#eella misma su abastecimiento de combustible convirtien-
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geguirse encaprichando en sacrificar lo principal a lo acce. :
sorio? 4
s Por qué esperar de un bosque, tan lento en crficer, ul: '
costoso en reducir a combustible, lo que se tlet_:e. nz a la
mano en los depésitos de carbén que estin pidien Zj ser
explotados para derramar en todas partes la abundancia y
la riqueza? _ ] E
s Por qué engreirse con el estiéreol cuando existen mon-

tones de nitrato y de fosfato de potasa y de cal, en tal can-

tidad, que se podria con ellos empedrar los caminos reales,

como en la antigiiedad se hizo en Espafia y en Rusia, lo ql:
hoy equivaldria a empedrar con aziicar y pan y regar las

calles con vino? _ .
De alli toman su origen las mis graves consecuencias.

Lo que cuesta el estiércol

il estiéreol, ya lo he dicho, hay que pm(‘lumrlo, .;f q:
Ja cantidad producida corresponda a la cantidad dew;m
secha, y ésta no es sino el result'a{_lq de 1a estegco ird,
de la fertilidad natural y de la fertilidad agregada.

Figura 18

i i i facil ni posible.
Producir estiércol no es cosa siempre i
;De dénde viene el estiércol? De las plantas modificadas

por la digestién de los animales, que son, por fleclrlﬁl &
las manufacturas ambulantes de productos quimicos. ¥

i i a que
tiéreol, pues, no puede contener ni més ni otra cosa qu€

lo que contienen las plantas, comidas, masticadas y digeri=s

; il
das. Supongamos un terreno desprovisto de fosfato. H&%

plantas nacidas sobre ese {erreno no contienen evide '“ :
te nada de fosfato, y el estiércol resultante de la j
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Tﬁﬂn intraestomacal de esas plantas, no lo contendrd tam-
poco. Por consiguiente, en el ahono que se dé a la tierra,

" bajo las especies y apariencias de este estiéreol defectuoso,
. faltard un elemento esencial de fertilidad: el fosfato.

Estamos recorriendo un circulo vicioso cuyo centro es la
ruina, la ruina inevitable, la ruina forzosa, la rnina fatal,
porque si falta el fosfato, y el mismo raciocinio es aplica-
ble al fizoe, a la cal, a la potasa; gi cualquiera de los cuatro
elementos cardinales llega a faltar, los otros fres paraliza-
dos, ipso facto, y esterilizados recibirfan nun dafio irreme-
diable.

Pero no detengamos la vista en horizonte tan obscuro.

Bupongamos que el estiéreol es un estiéreol perfecio; sn-
pongamos que reune todos los inconvenientes asi como to-
@as las virtudes de un estiéreol ideal.

Para producir ese estiéreol perfecto es necesario un ga-

‘nado, y para ese ganado se necesita forraje. En la produc-

tibn de ese estiércol el ganado es la méquina y el forraje e!
combustible. Forzoso serf, pues, convertir en praderas una
buena parte del dominio cultivable.

iBin estiéreol no hay trigo!

{Bin ganado no hay estiércol!

{Bin forraje no hay ganado’

El cultivo de trigo (para no hacer mencién més que del
mis esencial de todos los cultivos productivos) esti subor-

dinado al criadero de ganado y a la extensién de las pra-
deras.

Es decir, que la mitad de la finca de campo no gana nada, -

Supuesto que el capital representado por los ganados y las
Praderas.es de hecho un capital muerto, un organo de trans-
misién y nada més.

Para remediar los inconvenientes de ese sistema la, agri-
filtura antigua habia imaginado, por una inspiracién ge-
Beral, el alternar los cultivos. De aqui naci6 la alternacién

al, el Gltimo descubrimiento practico de antaflo.

La alternacién trienal

B Supongamos una explotacién de cien hectfreas de sem.
» “Mdura, que se dividen en tres lotes, que pueden cultivarse
i"llﬂﬁaivamente, de treinta y tres hectfireas cada uno.

Primero de estos lotes se deja en barbecho, el segundo
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se cultiva con trigo, verbigracia, y el tercero con av
El barbecho hace aqui el papel del volante en una

quina: regulariza el trabajo; permite el ahorro de esfuerzos

desordenados con las falsas maniobras que de ellos se o~
ginan; deja a la tierra tiempo para descansar y rehacerse;

gracias a €l se pueden destruir descansadamente las hierbas 1
nocivas, tan fividas de jugos como las plantas ttiles, y auns

que la frea de cultivo sea reducida, gracias a la redueeién
de los gastos generales, eso no afecta en nada el rendimien-

to, lo que constituye ciertamente uno de los grandes pro-

gresos alcanzados por la vieja agricultura.
Pero ese sistema relativamente superior, no deja de tener

su vicio radical.

Figura 19

Si la explotacién tiene que bastarse a sf misma, si tienes
que aceptar y soportar en desastrosa proporcién el mal ne-

cesario del criadero del ganado y la produccién del pasto
indispensable, tiene precisién de anexar al terreno en CHE
tivo una extensién igual de praderas. A

e
A un cultivo de cien hectireas hay que agregar como ausi- 3

lio o almacén de provisiones, cien hectireas de pradeiss
para obtener estiércol. i

Obligacion funesta, puesto que estd reconocido que 12 P
dera y el ganado, en tales condiciones, son verdaderos £
vAmenes, y que el estiéreol solo no es capaz de dar §
escasas cosechas. :

i
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8in contar ¢ en las regi
tar con que en las regiones donde la sequia im-

- pide la produccitn de pastos, adiés del estiéreol.

Sin _cnntar con que en las regiones donde reina sobre todo
el cultivo de ﬁ_rboles frutales, donde la vid tiene que ocupar
los nueve .décunos de la superficie cultivada, alli el estiér-
col es, decididamente, un objeto de lujo. s :

Pero aun en las regiones donde el producto del estiéreol
&8 cosa facil y sencilla, se tiene que llegar siempre a lla co.n-
clusién fatal de que la produccién del trigo estd subordi-
nada a la cantidad disponible de estiércol, puesto que el
abqno, ya sea en forma de mezcla quimica o en forma de
:eald?os de animales, es siempre la materia primera Ia( tela
esencial y el subsiratum de las cosechas. ¥ (
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Figura 20

Imp(.m.ih!e de hacer rendir a la tierra, cualquiera que sea
quhablhda(j, la ]mfzienvia ¥y la energia que se emple}e. n.]:’as
h;;# 0 ‘la hectolitros dfe trigo por hectéirea, por la irve-

E f razém de que la tierra no reembolsa sino lo que se
mini;:aurta(,ﬁlfftmcoalict.xldad de estiéreol que se le puede asi sn-
. altem;‘ci' ll(ggramos} por hectirea cada afio, aun
. 6n tuen.al mis perfecta y mejor conducida

l't_ipl‘es’entfl una cantidad de mayor rendimiento, :
tOIitrlzgm&L l;;ll(():r;r"ull:?sm()le BS“TFO] equivalen a 14 o 15 hee-

e ki]ngmrm,“; ,d“ p::f n kilogramos de harina equiva-

Rev, agricola,—4
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Esto es matemético, indiscutible, absoluto.

Hé aqui el por qué la agricultura del tiempo pasado que-
daba encerrada en una especie de circulo de hierro que le.
era imposible traspasar. T

Bajo ese régimen nefasto, la tierra de Francia, capaz de
alimentar a cien millones de habitantes, a duras penas ali-
mentaba treinta y cinco y el sobrante de 14 poblacién qués

daba condenada, &n piedad como sin esperanza, o @ uni! =
miseria perpetua, o a la expatriacion, o a los furores fra-

tricidas. 1 hombre no gobernaba a la vegetacién, era &
vegetacion la que gobernaba al hombre. »

La alternacién sideral

Gracias a la sideracidn, gracias a la asimilacion directas
del azoe atmosférico por ciertas plantas, aquellas deplord= =
bles condiciones han tenido su hasta aqui. 4

Para mayor sencillez, no toquemos a la pradera, la qUes

i fertilidad que cuesta méis caro, de 8 a 9,000 kilogramos del

ahlr;lenro esencial y favorito de los cereales
e donde nace esta conclusién: que de 14 o 15 heetoli

tros de trigo, el rendimiento va a elevarse de un salto a

0 45 hectolitros, si
:010“ r; :.l;-: ll_l]l_irl\((})hf.‘ sin que éste haya costado mis que 110
L1 Trancos (80 francos de abonos quimi ) {
y , g & £ u OS vV
semilla de trébol). e
‘int]‘e;:-i;:fm; dclll airtla) introducido por los rayos del sol en lo
* de la substancia del fré "
iy g trébol hard lo restante del
i q ‘ v 1do
aﬁE ILI(II_I]I]J se habrd perdido todo un afio de cultivo. en el
npleado en preparar sobre el barbecho el abono si
e abono si-
P . ” |'| 7. - ]
pérde'!do no serfa cosa imposible hacer la economia de esta
a 1 : .
]nl zd(.luL bien a bien no es més que un adelanto
& ellllrlztlitullmme después de haber enterrado el trébol, ha-
- fm;”e Ta{o, hacer en la tierra, debidamente abonada
sfato, potasa v cal, una siembra de frij y
: . ; una siembra de frijol. Tl frijol
tomo leguminosa no tomard el fzoe de la tierra: la ('an]t"

=
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podriamos, llegado el caso, convertir, gracias a los abonos
quimicos, en un cultivo auténomo y ampliamente remuné-
rador, en una manufactura vegetal de carne viva. E
Vamos a sembrar de trébol las treinta y tres hectireas
de barbecho. Vamos a dar a ese tréhol una fuerte Provi=s
sion de potasa, de fosfato y de cal. Después, en la primisss
yera, en la época de la florescencia, cuando haya predomi=
nado sobre las malas hierbak, se entierra con el arado.
El trébol, que tiene como las leguminosas 2l precioso pri-

tomar directamente el fzoe del aire; el trébol
el estiéreol

dad 3 i
4 c,og)utl?ls. de dzoe enterrado con el frbol no disminuird:
sech: § iv i i ‘
A consecutiva de trigo llegard siempre a 40 o 4-’;

liectolitros, v ij

‘ 8, ¥ el frijol en suma S A

B cior, nos resarciri de todos nues-
]

Dominio de las fuerzas césmicas

Ll trinnf ienci
o de la ciencia m
ille es la encarnacién n;i]itl'?:?f;na’ ]de ’]a ol
- ; ¥ gloriosa, no consiste so-
en haber descubierto las )
8 as leyes fudament
fente : leyes amentales de la
q?; %flcmr;)._smo en haber sorprendido v tomado las fner:ra(q
A ex%(‘»‘ lernan; no consiste solamente en haber aprendi-
e m?r de. ’]a naturaleza muerta los elementos necesa-
o da evolueion de la naturaleza viva, sino en haber con-
: eu h:bu lois agentes cosmicos y las influencias siderales:
er almacenado, por deci i 4, o
nado, cirlo asi, la luz; r
S : ado, asi, la luz; robado sus
sog 8 al sol y uncido al arado del pobre labrador los fozo
corceles de Apolo. g i

vilegio de
tiene, en realidad, la misma composicion que
Es un estiéreol verde.

Lo que en el antiguo sistema no er
muerto e improductivo, va a ser, despu
operaciones tan sencillas,
formarse en una especie de fosa de
el afio por si misma. Cuando lag cien hectireas de sembr-
dura nos daban 6,000 toneladas de abono, las treinta ¥ THEES
hectireas del barbecho van a darnos, a razén de 30,000 k-
logramos de trébol giderado por hectirea, un szuplemellm
de abono superior de 1,000 toneladas poco mis 0 menos,
represwnt:mdn de 8 a 9,000 kilogramos de fzoe, de 3‘
9.000 kilogramos de aquel de los factores artificiales de 1‘;

[y

a més que un barbechoss
és de esta serie @&
un barbecho vivo y va a {ranss

abonos que se llend todo
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Ya que conocemos, al menos en sus principios elementa-
les v en sus detalles esenciales, 1a tutelar doctrina de los
abonos quimicos, ha llegado la hora de estudiar su apliea-
cibn préctica en un caso particular.

i Viva el vino!

T.a vid es evidentemente, y sin contradiccién, el més Si=
gestivo, el més simpético, el mis interesante de todos los
tipos vegetales cultivados y cultivables, sobre todo para una
raza como la nuestra que, al decir de Herzen y de Michelef;
debe al vino que tiene en el corazén, lo mejor de su genio
luminoso, de su iniciativa, de su humor caballeresco ¥ jo-
vial, de su franqueza, de su coqueteria, de su indomito VE}-
lor y de su brfo.

No parece sino que los destinos del pueblo de Franeia
estin estrictamente ligados a la fortuna de la vid; que €
su propia sangre, su savia, su espiritu y su vida.

Cuando la prensa de la uva estd en trabajo todo marcha
bien. El bienestar v la alegria reinan doquier cual efluvios

radiantes dimanados del sol.
Cuando, por el contrario, la vid peligra; cuando el liqui=

do rojo disminuye o cesa, malestar intenso se extiende SO==

bre el pais de Rabelais, porque el mal de la sed lo hiere @

la vez en su bolsa, en su cerebro, en su riqueza, en s hi-

giene, en su espiritualidad.
La desgracia mayor que ha sobrevenido a la Francia dess
de los principios de su historia ha sido la invasion de 8

filoxera, peor quizd que la invasion prusiana,

peor que a8
humillaciones y los desastres del afio terrible. ; No datan a_!. :
fin y al cabo, desde esa invasion lamentable todas las crisilf g
que tanto nos han hecho sufrir asi en lo econémico COMO
en lo moral? ;No incumbe a la filoxera indirectamente qtlié )

a3

zd la inmens ili
o d::]nmasa responsabilidad de los tropiezos de la indus-
ci(}n‘ " ]n:nlesmr de nuestra agricultura, de la despobla-
e 08 campos y aglomeracion en las ciudades, de l.'l
’ o oy b
e d;]m:gpoigff:ady de la grande neurosis, ese singular
: e una nacién cuya médnl i
- o , : My ula, nervios y
fnséhian I]nio estaban hechos ni para las adulteraciones con
o -em p_am ]as cervezas saliciladas, ni para los aleo-
= mﬁditoa;:;ﬁd?:' f'?mén se atreveria a decir que sin
s m: arasito el boulangismo hubiera siqui
e b powd ngis iera siquiera apare-
0 y’];: :dn?,le fmnfeesa corrido por las calles de l’u:n'n]lioq"
tamﬂegtienjm.,s \] e, fé] mejor modo de terminar la obra del levan.
- e t'a.spin'fn de la patria, serfa trabajar en la re-
]met,;un Y perfeccionamiento del vifiedo nacional tan
cl!l'ueia - ::nzdr}laidtmtado; reconquistar, en fin, para la Fran-
! 10 de un acertado cultivo d
: ki > e la va, Iec -
eiencia y buena salud. o i It s
Ha & . - - . -
blemos, pues, de la vid, sin olvidar que es ella la can-

] -] ! 1 ae 1 ]' I'
ey ¢ 1‘ Ilﬂll'lﬂ. S re ¥ i ¥
sa‘de a ] i‘l l! [ X 8 ﬂﬂdelﬂnf‘i‘&. sn t';ll;ll'!ef

1T
Abono

La vid es como s drboles frutales
tie:? e dO]_]]inﬂ]l:(e).(i’los;ﬂhi:o;:_:;ihb frutales: un vegetal que
h;oigq:1121t?1s:frﬁis dehidnmnpfn el abono completn, es :1.
. 1 ¥ regulador. Es la potasa, por ir
;g ;:1] substancia constitutiva, el alma r]llximioa dle Iladﬁ:‘rl]’ 1::
go de la uva. I
Au_uque no _cumh'e a las personas a quienes espantan los
“ pl;c::si;ecnlcqs. el vino no es, en respetable propnrci(xr;.
) sublimada,
Biitil es, por consiguiente, dar fizoe a la vid.
in:l;)tn;oal.?anué};gr p:;rfe 'de las p]:m.ms que tienen por
el sahepm“s'a.b.n vu.! no necesita izoe, porque su
e y bien extraerlo plena y directamente
Ay o’d & @ preciso vertérselo en forma de amo-
e 4cido nftrico al pie del terreno donde penetran

- 808 rafees,
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